
平成２５年度第１回千葉県図書館協議会議事録（要録） 

 

１ 日 時  平成２５年８月１日（木） 

       午後２時から午後４時３０分まで 

２ 場 所  千葉県立中央図書館 講堂 

３ 出席者  （委   員）  平 野  恵 子        小 泉  卓 史 

                永 島    哲     齋 藤  一 浩      

                牧 野  千 恵         竹 内  比呂也 

                川 西  八 郎         

              （生涯学習課）    黒 川 生涯学習課長 

                中央図書館長  葉 山  龍次郎 

                西部図書館長  長谷川  浩 士 

        東部図書館長  河 野  明 美 

                              他９名 

                            （傍 聴 者）   なし 

４ 議 事 

（１）報告事項 

報告１ 平成２４年度事業報告及び平成２５年度事業計画について 

報告２ 「千葉県立図書館の今後の在り方」行動計画について 

報告３ その他  

（２）協議事項 

協議１ 平成２４年度千葉県立図書館の運営状況の評価（案）について 

協議２ 千葉県立図書館サービス目標（案）について  

協議３ その他 

 

  会議開会宣言の後、生涯学習課長から就任された千葉県図書館協議会委員へ挨拶があった。 

   次に、出席された委員及び職員紹介の後、議長、副議長の選出を行い、議長に川西委員、 

 副議長に平野委員が選出され、それぞれの挨拶があった。 

 

＜会議録＞ 

議 長 

 

 

 

 

 

 

 

議事に入る前に報告をさせていただきます。 

本日、委員定数１０名に対しまして７名の出席を得ております。出席者が半数に

達しておりますので、図書館協議会会議運営規則第６条の規定により会議成立の確

認がなされたことを御報告いたします。 
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それでは、議事に入らせていただきます。本日は報告事項２件、協議事項２件と

なっております。初めに、報告事項１「平成２４年度事業報告及び平成２５年度事

業計画」について報告願います。 

 このたび、川西議長、平野副議長様はじめ委員に就任されました皆様方におかれ

ましては、千葉県図書館協議会委員をお引き受けいただきまして誠にありがとうご

ざいます。また、日頃県立図書館の運営に御理解、御協力いただいておりますこと

を厚くお礼申し上げます。 

報告事項を御説明する前に、このたび新たに委員に就任された方が８名おります

ので、まずは県立図書館の概要について御説明させていただきます。 

千葉県立図書館（中央・西部・東部）の概要を説明。 

 続いて「平成２４年度事業報告及び平成２５年度事業計画について」（資料１）

に基づき報告。 

 ただ今の報告についての御質問、御意見をお願いします。 

 ３館の特色、役割について、どんなねらいがあるのか伺います。 

 まずは、継続的に３館一体となって専門的資料を収集・保存していくことが役割

として挙げられます。各図書館の立地環境等を考慮しまして、中央図書館は特に郷

土資料である千葉県関係資料、児童資料を充実させており、また、県内の公共図書

館のセンター館として職員研修などの役割を担っております。西部図書館は、自然

科学、技術の分野を重点的に収集し利用者に対応しており、また、障害者サービス

を充実させております。それから、東部図書館では近隣の自治体を支援する役割も

大きく、歴史・文学の関係資料を充実させております。３館の特色を踏まえて、そ

れぞれの資料を購入できればよいのですが、財政難であり書庫の狭溢化の問題等も

ありますので、３館の歴史等を踏まえて特色を出すようにしているということで御

理解をいただければと思います。 

 市町村立図書館を設置していない地域は千葉県の南部に多いように思われるの

ですが、逆に県立図書館は北側に集中しているように思う。それならば課題は明確

なのではないかと思うのですが、その辺は長年おざなりにされているように想像し

てしまう訳です。この件については、積極的に増やす方向で働きかけているのか、

それとも、現状は諸々の事情で難しいのか、設置するだけでなく違う対策を講じて

いるとか実際に舵を切っている方向で御説明いただきたい。 

 これにつきましては、報告事項２「千葉県立図書館の今後の在り方」行動計画の

中で御説明しようと思っておりましたが、図書館未設置の各市町村へは、県として

設置を働きかけてはいますけれども、市町村の財政状況や置かれた諸問題等考慮し
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まして、県として打ち出しているのは、資料搬送ネットワークを最重点事業として

おります。県で所蔵している資料を市町村立図書館へ搬送車で貸し出す、あるい 

は、市町村立図書館同士での相互貸借を支援することで、図書館のない地域の方で

も本を手にすることができるようにしております。 

空白の地域はあるけれども、提携の読書施設へ行けば、資料を借りることは可能

ですね。 

そうです。タイムラグはありますけれども可能です。また、図書館ホームページ

でも昨年度検索機能を強化しましたので、最寄りの図書館や、わざわざ図書館へ行

かなくても自宅で、読みたい本がどこに所蔵されているのかを検索することができ

るのです。   

そして、市町村に対する支援としてもう一つの重点事業が研修でございます。 

市町村立図書館等読書施設に対しまして、専門職や初めて図書館業務に携わる職員

に対して、職員研修あるいはレファレンス相談などを行っています。 

設置状況についての質問から「今後の在り方」行動計画まで質問が進んでいるよ

うですが、２４年度の事業報告について他に御質問はありますか。 

ないようでしたら、２５年度の事業計画について御質問はありますか。 

ないようですので、報告事項２「千葉県立図書館の今後の在り方」行動計画につ

いて報告願います。 

「千葉県立図書館の今後の在り方」行動計画について（資料２）に基づき報告。 

ただ今の報告についての御質問、御意見をお願いします。 

質問等ないようですので、３「その他」について事務局から何かありますか。 

ございません。 

３「その他」は特にないようですので、報告事項は終了します。 

協議事項１「平成２４年度千葉県立図書館の運営状況の評価（案）について」説

明願います。 

 平成２４年度千葉県立図書館の運営状況の評価（案）について（資料３）に基づ

き説明。 

 ただ今の説明についての御質問、御意見をお願いします。 

 ただ今御説明いただいた中で、１６番目の図書館ボランティアの育成者数につい

ての評価ですが、より高度な能力を持っている方たちを養成する講座の評価として

数値目標だけで評価してしまうのはいささか疑問が残る訳です。数値、件数だけで

なく、内容やプロセスといった数値にできない効果もあるので、そういった部分で

も評価したらどうかと思うのですが。 
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 御意見ありがとうございます。評価の仕方につきましては、検討して検証したい

と思います。 

 元々の自己評価を変える必要はなく、内容等を踏まえて総合的に評価をされるの

がいいかと思います。それから、全体的なバランスや妥当性を見るために、基本項

目を踏まえて、全体に対する総合評価という形でコメントを入れたらどうかと思い

ますがいかがでしょうか。 

大変有意義な御意見であり、是非ともそのようにしたいと思います。 

他に意見はないようなので、事務局で適宜修正したものを議長、副議長で確認 

し、協議事項１を承認することとしてよろしいでしょうか。 

＜異議なし＞ 

協議事項２「千葉県立図書館サービス目標（案）」について説明願います。 

千葉県立図書館サービス目標（案）について（資料４）に基づき説明。 

ただ今の説明についての御質問、御意見をお願いします。 

 行動計画の中の目標数値については、例えば貸出冊数ではなく、どれだけ迅速に

希望した資料を届けられたのかという日数が重要なのではないかと思います。数値

にとらわれずに、プロセスや内容で評価していくことが望ましいと思います。 

目標として数値化することは重要だと考えますが。 

 プロセスや内容で評価するようなことも必要ではないでしょうか。 

 私も、同じ意見です。どうやって図書館を良くしていくのか考えた時に、その数

値が妥当なのかどうか、図書館の専門知識がないものにとっては分からない部分が

あります。その数値が妥当なのかどうかを示していただけると有り難いです。 

 この評価項目については、昨年度の協議会で了解を得ております。目標を数値化

することは必ずしも右肩上がりを求めるものではありません。数値目標だけにとら

われずに、評価の視点、内容につきましても、御相談に乗っていただければと思い

ます。 

私自身も、現場で評価をすることがありますが、評価をするということは難しい

ものです。とりあえずは数値目標としてお汲み取りいただいて、何かあれば適宜修

正等をお願いするということでよろしいでしょうか。 

図書館の専門性はよく分かりませんが、私も学校で、外部から見て、より分かり

やすい評価を求められます。今日、説明を聞いていましても非常に積極的に取れ、

自分としては良いのではないかと思います。 

一度大きな目標を立て、これから具体的にしていくということで良いのではない

でしょうか。 
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数値目標値の妥当性に関する議論の余地はありますが、今後も適宜協議し、改善

を図っていくこととしたいと思います。協議事項２を承認することとしてよろしい

でしょうか。 

＜異議なし＞ 

 ありがとうございました。 

 では、協議事項３「その他」について、事務局から特にないようですので、以上

で終了いたします。議事の進行に御協力いただきありがとうございました。 

 

 次回は、平成２５年１２月に第２回協議会を開催することを確認し、以上で平成

２５年度第１回千葉県図書館協議会を終了した。 
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